



# 激活“新”资源,打造“牵手共治”新场景

“现在看下图就知道楼幢在哪了,大大节约了送件时间。”近日,在姑苏区白洋湾街道虎池苑小区入口处,快递小哥曹小弟感受到了小区的“友好”变化。据悉,在对新业态新就业群体“五进五问”大走访中,虎池苑社区党总支了解到对小区楼栋不熟悉、跑冤枉路是最困扰他们的问题。为此,社区党总支在小区入口处绘制了总平面导览图,方便小哥们在导览图的指引下迅速找到楼幢,配餐送件效率提升明显。

白洋湾街道坚持需求导向,强化统筹协调,引导鼓励各社区因地制宜提供暖心关爱服务。今年以来,和美、富强等社区推出重点针对新业态新就业群体子女的“公益暑托班”,解决“小候鸟”看护难题。御景湾、路南等社区开展节日慰问、“酷暑送清凉”暖“新”活动16场次。同时,各社区还依托党群服务中心设置暖新之家,提供学习交流、手机充电等11项服务。提供服务的同时,引导新业态新就业群体更好地参与基层治理,实现“双向奔赴”。

“32幢一单元门口路面有坑,影响居民出行。”8月13日,姑苏区白洋湾街道宝邻社区“新”力量志愿“微信群”,正在配送的快递小哥崔建峰通过“随手拍一拍”将路面坑洼照片和简要描述发了出来,社区和物业立即维修处理解决了安全



激活“新”资源,打造“牵手共治”新场景 社区供图

隐患。

今年以来,白洋湾街道通过走访摸排,组建起一支由辖区外卖员、快递配送员、货车司机等新业态新就业群体组成的“新”志愿队伍,结合“党建+网格”,邀请他们参加社区治理协商会、小区恳谈会,推动积极参与社区巡防、反诈宣传、照料老人等志愿服务。今年以来,累计提出建议28项,更好反映民情民意,助力提升基层治理效能。

在将多元力量融入基层治理的过程中,白洋湾街道一方面充分发挥新业态新就业群体作用,延伸基层治理触角,另一方面持续整合

区域“两新”党组织资源扩大民生服务效能。通过推动“两新”党组织与社区“牵手”共治,以项目化形式赋能基层社区,今年白洋湾街道落地“绿意创享亭”“健身广场微更新”“平安慧眼”等系列微实项目9个,共筑居民群众幸福场景,不断形成“牵手共治”新场景。

下一步,白洋湾街道将继续紧扣党建引领基层治理主线,实施系列暖“新”服务举措,引导辖区新业态新就业群体、“两新”党组织融入社区,通过双向服务赋能基层治理,共同构筑家门口的幸福场景。

徐晓安

## 建小元伙“瓣”计划发布成长地图啦

为扎实推进2024年基层党建书记项目——建小元伙“瓣”计划,积极探索“五社联动、伙‘瓣’聚力、全龄友好、双向赋能”的闭环式社区教育模式,建元社区针对辖区及周边进行资源排摸、调研和盘活,整理绘制1张“建小元伙成长地图”,并于近日正式发布。

“建小元伙成长地图”共展示了22个资源点位,主要分为四类资源

空间,分别为社区成长服务空间、周边中小学校幼儿园、外部共建高等院校和其他共建单位。通过建立包含幼儿园、小学、成人教育、图书馆、教育机构、在线资源等资源库,串珠成链打造成成长学习路线;同时,与工人文化宫、教育集团、高校、研究机构等积极开展共建,共享优质教育资源,共同形成满足终身教育的服务联盟。通过内外连接,提供更为

丰富、多元的服务场景,让每个年龄段的居民都能在点位上共享优质教育资源,满足各类成长需求。

下一步,建元社区将立足工作实际,继续探索新形势下的新思路、新方法、新载体,积极引导居民以伙“瓣”身份参与社区生活,聚力打造有温度的家门口教育品牌,推动社区教育和治理的互融共进。

王丹 徐晓安

## 相城妇联:澄姐暖澄心,澄心“相”未来

近日,相城区妇联在经开区新时代文明实践所举办“康乃馨”爱心妈妈澄心启航暨儿童友好市集活动,这也是巾帼大走访的一次实际举措。

活动开始,相城区妇联副主席顾顺鸣详细介绍了相城区“康乃馨”爱心妈妈结对关爱困境儿童行动目的内容。现场,“康乃馨”爱心妈妈们代表们宣读了爱心倡议书,承诺

将用实际行动为结对儿童提供全方位、精准有效的关爱服务,并举行了爱心包裹捐赠仪式。活动还见证了阳光“童”行——相城区未保中心暑期夏令营活动、人工智能赋能家庭教育项目、“康乃馨”爱心妈妈结对行动的正式启动。

启动仪式后,“澄心相未来”儿童友好市集活动开启。市集上,小摊主们纷纷将自己闲置的玩具、书

籍、手工作品等整齐地放置在摊位上,吆喝大家献出爱心,用于捐赠,助力儿童友好。

接下来,相城区妇联将强化各方协同、汇聚关爱力量、完善关爱措施、推进常态长效,切实把爱心妈妈结对关爱工作做实做细做规范,让每一位儿童都能在充满爱的蓝天下茁壮成长。

徐晓安

## “凝‘新’聚力,心‘新’相融”送清凉

为更好地关爱和服务新业态新就业群体,提升新业态新就业群体的幸福感、归属感以及参与社会治理的热情,近日,元和之春社区联合华辰嘉园社区、凌浜社区党组织开展“凝‘新’聚力,心‘新’相融”主题党日活动。

在辖区的叮咚买菜配送点,社区的海棠先锋志愿者们为小哥们送

上花露水、风油精等防暑降温礼包,并与小哥们仔细交谈,详细了解他们工作生活中的具体情况和存在问题,嘱咐他们一定要做到劳逸结合,注意出行安全,做好防暑降温措施。

近年来,元和之春社区依托新业态新就业群体“元气加油站”服务阵地,宣传政策法规和各类安全知识,让外卖小哥、快递员把所学内容

转化为干好工作、发挥作用的强劲动力,更好的融入基层治理。

下一步,社区党委将持续聚焦党建引领,继续开展暖“新”活动,持续关注新业态新就业群体,探索各项暖心服务举措,不断提升他们的获得感、幸福感、安全感,营造全社会理解、尊重、关爱新业态从业人员的的良好氛围。

徐晓安

## 相城区首届儿童主任技能大赛 阳澄湖镇获佳绩

近日,由苏州市相城区民政局主办的“相帮扶·城温暖”相城区首届儿童主任职业技能大赛举办。经过激烈角逐,度假区(阳澄湖镇)在此次大赛中脱颖而出,陆巷村、沈周村民政协管员分别荣获比赛的第一、第二名。

陆巷村在村党委带领下,通过理论学习、网格化巡查、宣传教育和政策引导,形成了关心儿童、爱护儿童、支持儿童工作的良好氛围。针对5名重病重残的困境儿童定期走访,围绕思想引领、学业辅导、心理疏导、素质提升、安全教育等多个方面,月均开展活动3次,全方位、多角度地丰富困境儿童的日常生活,有效解决他们的生活困难和学习问题。

沈周村在儿童工作方面主动

作为,针对4名困境儿童,定期走访、全面掌握他们的家庭情况、生活保障、监护情况、就学情况等,实行一人一档动态管理。针对每名困境儿童的具体情况,制定个性化的帮扶方案,积极实施物质援助、心理辅导、学习辅导等服务,链接爱心资源打造“梦想改造+”焕新困境居所,让困境儿童在物质条件、心理健康和学习成绩等方面均取得了显著进步。

近年来,度假区(阳澄湖镇)以打造“爱澄宝”关爱困境儿童服务品牌为目标,积极链接慈善资金、爱心企业,开展“爱心午餐”“金秋助学”等关爱帮扶项目,联合社会组织月均开展6次帮扶活动,内容涵盖安全教育、文体活动、课业辅导等。 邓仕超 徐晓安

## 蠡塘社区开展“八小时以外”社会交往 监督管理专题宣传教育活动

为深入贯彻全面从严治党要求和党风廉政建设的要求,进一步强化社区干部的自我约束力,8月15日,苏州相城经开区蠡塘社区开展了“八小时以外”社会交往监督管理专题宣传教育活动。

活动中,蠡塘社区纪检委员详细解读了“八小时以外”行为规范的法律法规,通过分析典型案例,深刻揭示了不当社会交往可能带来的法律风险和道德困境,有效提升了大家的法律意识和自我保护能力。同时,鼓励大家就“八小时以外”的行为规范、面临的挑战及解决策略进行深入交流

和讨论。通过分享个人心得体会,共同探讨如何在社交活动中避免不当行为,维护个人及社区的良好社会形象。活动的最后,大家一起签订了“八小时以外”行为规范承诺书,纷纷表示将自觉遵守法律法规和道德规范,接受社区和居民的监督,共同维护和谐稳定的社区环境。

活动不仅是对社区干部的一次重要教育,更是蠡塘社区党风廉政建设的重要组成部分,进一步提升了大家的社会责任感和自我约束力,共同维护和谐、文明、健康的社区环境。 相经开 徐晓安

## 姚祥社区开展中医义诊活动

近日,元和街道姚祥社区依托“祥爱邻距离 绘出幸福圈”书记项目,深入开展“党建+健康”先锋行动,联合姚祥日间照料中心共同进行中医义诊志愿服务活动。

活动现场,中医专家们认真地地为居民提供中医问诊、把脉等特色诊疗服务。党员、志愿者及海棠先锋们热情地接待每一位前来咨询的居民,配合中医专家细致地为他们进行身体检查。在问诊过程中,专家们耐心细致地为居民们解答疑惑,现场普及常见病预防与治疗等中医药健康知识,指导合理用药,帮助群众掌握

基本的健康保健知识和技能。同时,一旁还有中医免费给有需要的群众提供刮痧、按摩推拿、药酒敷疗等服务。“我入夏后食欲差,浑身酸痛无力,医生不仅给我把脉还免费给我推拿按摩,舒服多了。”居民陈阿姨开心地说道。

此次活动共服务居民50余人,赢得了居民的广泛赞誉与高度认可。下一步,姚祥社区党委将继续加强与共建单位的各方力量,推动更多惠民利民的健康项目,为社区居民提供更加全面、便捷的特色健康服务,实现志愿服务与居民需求的“双向奔赴”。 徐晓安

## 宣传垃圾分类知识,弘扬低碳生活理念

近日,元和街道莫阳社区团支部开展以“宣传垃圾分类知识 弘扬低碳生活理念”为主题的垃圾分类宣传活动。

活动现场,莫阳社区团员志愿者通过向现场居民发放《苏州市生活垃圾分类投放指南》,面对面讲解了垃圾分类的意义、种类,并耐心地科普垃圾分类过程中容易遇到的误区。针对可回收物的利用价值、有害垃圾的危害、厨余垃圾的处理方法等相关知识,指导居民们如何对各类垃圾进行正确分类,在日常生活中如何减少垃圾排放、如何变废为宝。同时,

团员志愿者鼓励居民从日常小事做起,学会正确分类,促进资源循环利用,减少环境污染,弘扬低碳生活理念,在日常生活的点滴中践行节约与环保,推动社会可持续发展,共同营造一个低碳、环保、健康的生活环境。

活动增强了辖区居民对垃圾分类知识的了解,让低碳生活理念深入人心,促使居民们能够积极参与到实践垃圾分类的行动中来,从而不断提高社区居民自觉爱护环境卫生的意识,养成垃圾分类的好习惯,将垃圾分类工作走进千家万户。 徐叶婷 徐晓安